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KẾ HOẠCH
Tổ chức dạy học trực tuyến
 
Căn cứ phương án số 1235/PA-SGDĐT ngày 17 tháng 08 năm 2021 của Sở GD và ĐT Đăk Nông về việc triển khai phương án dạy học năm học 2021-2022 trong toàn tỉnh để phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
 Căn cứ Công văn số 1271/SGDĐT-VP ngày 24 tháng 08 năm 2021 của Sở GD và ĐT về việc  hướng dẫn( tam Thời) triển khai thực hiện khung kê hoạch thời gian năm học 2021-2022 được ban hành QĐ 1255/QĐ-UBND tỉnh. 
Căn cứ KH số 28-KH/HU ngày 24 tháng 08 năm 2021 của Huyện ủy Cư Jut, KH phát huy  sức mạnh toàn dân tích cực phòng, chống dịch bệnh Covid-19.
Căn cứ Công văn số 158/CV-PGDĐT ngày 27 tháng 08 năm 2021 của PGD và ĐT Cư Jut về việc chuẩn bị điều kiện để thực hiện năm học 2021-2022.
Căn cứ Công văn số 160/CV-PGDĐT ngày 07 tháng 09 năm 2021 của PGD và ĐT Cư Jut về việc V/v thực hiện nhiệm vụ năm học 2021-2022 trong điều kiện phòng, chống dịch Covid-19.
Trường Tiểu học  Nguyễn Đình Chiểu xây dựng kế hoạch dạy học qua Internet, trên truyền hình trong thời gian nghỉ phòng, chống Covid-19 bảo đảm chất lượng, hiệu quả. Cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
Xây dựng kế hoạch nhằm đáp ứng nhu cầu của gia đình, xã hội, nhà trường và mong muốn của cha mẹ học sinh trong việc quản lý và giáo dục học sinh.
Khai thác hiệu quả thời gian học sinh nghỉ phòng chống dịch COVID 19 để các em được giáo dục toàn diện và nâng cao chất lượng giáo dục của nhà trường.
Nâng cao kỹ năng tổ chức dạy học qua Internet, trên truyền hình của giáo viên; Rèn luyện và từng bước nâng cao năng lực tự học của học sinh đối với việc học qua Internet, trên truyền hình.
Xây dựng kế hoạch với các nội dung thiết thực, cụ thể, các giải pháp phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường.
II. NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP
1. Đánh giá thực trạng của nhà trường khi triển khai dạy học trực tuyến
+ Đại đa số học sinh (83%) có các thiết bị như: máy tinh, điện thoại thông minh có kết nối và có khả năng tham gia học trực tuyến
2. Thời gian, hình thức tổ chức
- Thời gian:
+ Phương án 1: Từ 6/9đến 10/9/2021(dạy cho học sinh làm quen với việc học)
+ Phương án 2: Từ 13/9 đến 30/9/2021( thực hiện chương trình tuần1, nhưng chỉ dạy 3 môn: toán, Tiếng Việt, Tiếng Anh)
- Hình thức:
+ Học sinh tự học qua truyền hình.
+ Dạy học trực tuyến thông qua Zalo, Facebook, Email, tin nhắn SMS, Vnedu
3. Nội dung
3.1. Học trên truyền hình
a) Yêu cầu đối với GV:
 - Nắm bắt tình hình và thời gian học tập:
- Xây dựng kế hoạch tổ chức, hướng dẫn học sinh học theo các bài học được phát trên truyền hình, bao gồm tài liệu hướng dẫn, giao nhiệm vụ học tập cho học sinh; câu hỏi, bài tập kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh theo nội dung bài học trên truyền hình.
- Gửi tài liệu hướng dẫn, giao nhiệm vụ học tập cho học sinh theo các bài học trước khi bài học được phát trên truyền hình; liên hệ với gia đình để phối hợp tổ chức, hướng dẫn, giám sát học sinh theo học các bài học phát trên truyền hình.
- Tiếp nhận báo cáo kết quả học tập của học sinh qua truyền hình theo nhiệm vụ học tập đã giao cho học sinh; nhận xét, đánh giá kết quả học tập của học sinh thông qua báo cáo kết quả học tập nhận được.
- Kiểm tra, đánh giá mức độ nắm vững kiến thức đã học qua truyền hình khi học sinh đi học trở lại; tổ chức ôn tập, củng cố kiến thức còn hạn chế cho học sinh trước khi dạy các bài học tiếp theo trong chương trình.
b) Ban giám hiệu:
- Chỉ đạo các tổ chuyên môn phân công, giao nhiệm vụ cho giáo viên phụ trách môn học theo lớp học xây dựng kế hoạch bài học để tổ chức, hướng dẫn học sinh học tập theo các bài học được phát sóng trên truyền hình.
- Thông báo thời khoá biểu theo lịch phát sóng các bài học trên các kênh truyền hình cho giáo viên, học sinh, gia đình học sinh để phối hợp tổ chức cho học sinh theo học các bài học trên truyền hình.
- Quản lý, giám sát, đánh giá, công nhận kết quả học tập của học sinh trong việc tổ chức dạy học trên truyền hình.
- Yêu cầu mỗi ngày giáo viên báo cáo số lượng HS tham gia và tình hình học tập của học sinh một lần với BGH.
c) Đối với học sinh
- Được hướng dẫn đầy đủ về nhiệm vụ học tập trước khi theo học các bài học được phát trên truyền hình.
- Thực hiện đầy đủ nhiệm vụ học tập trước, trong và sau khi theo học các bài học được phát trên truyền hình; nộp báo cáo kết quả thực hiện các nhiệm vụ học tập theo bài học trên truyền hình cho giáo viên để được nhận xét, đánh giá.
d) Đối với cha mẹ học sinh
- Tạo không gian, thời gian riêng cho học sinh. Bố trí phương tiện học tập cho học sinh (phòng học, tivi và các thiết bị học tập).
- Liên lạc với giáo viên và hỗ trợ học sinh tiếp nhận nhiệm vụ học tập, tài liệu hướng dẫn học theo bài học trên truyền hình; giám sát, hỗ trợ học sinh thực hiện các bài học trên truyền hình tại gia đình.
- Hỗ trợ học sinh hoàn thành các nhiệm vụ học tập được giao; gửi báo cáo kết quả thực hiện các nhiệm vụ học tập theo bài học trên truyền hình cho giáo viên để được nhận xét, đánh giá.
3.2. Dạy học trực tuyến thông qua Zalo, Facebook, Email, tin nhắn SMS, Vnedu
a) Công tác chuẩn bị
- Tập huấn giáo viên, hướng dẫn GV, CMHS cài đặt phần mềm.
- Bảo đảm yêu cầu về hạ tầng kỹ thuật để tổ chức và quản lý hoạt động dạy học cho giáo viên và học sinh của nhà trường
- Yêu cầu Giáo viên xây dựng nội dung bài dạy theo chương trình giáo dục phổ thông, bài giảng, tài liệu, học liệu, câu hỏi, bài tập để tổ chức dạy học và kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh; bảo đảm tính khoa học, sư phạm, chính xác, phù hợp với đối tượng học sinh; được lãnh đạo nhà trường phê duyệt trước khi đưa vào sử dụng.
- Kết hợp tốt với CMHS chuẩn bị đầy đủ trang thiết bị, điều kiện đảm bảo việc học tập trực tuyến cho học sinh
b) Thời lượng và số môn dạy
Phương án 1: Thời gian học từ 6/9 đến 10/9
- Tuần từ 6/9 – 10/9:
+ Thời lượng: 4 tiết ( 2 tiết Toán, 2 tiết Tiếng Việt) 35 phút/  1 tiết
+ Nội dung: Ôn tập kiến thứcđã học của năm học  trước, hướng dẫn HS  làm quen phương pháp học tập trực tuyến.
- Tuần từ 13/9- 17/9: Thực hiện tuần 1
+ Thời lượng: K1,2: 10 tiết/ tuần  (2 tiết/ ngày); 35 phút/ 1 tiết
                        K 3,4,5:15 tiết/tuần (3 tiết/ ngày); 40 phút/ 1 tiết
+ Nội dung: Chương trình môn học theo yêu cầu về chuẩn KTKN của tuần tuần 1
- Tuần từ 20/9- 24/9: Thực hiện tuần 2 (các tuần tiếp theo thực hiện như tuần 2 cho đến khi có kế hoạch dạy trực tiếp tại trường mới dừng lại)
+ Thời lượng: K1,2: 10 tiết/ tuần  (2 tiết/ ngày); 35 phút/ 1 tiết
Ưu tiên hình thức dạy học qua truyền hình, qua đường link các Video bài giảng, gửi phiếu giao việc (kế hoạch học tập của học sinh - phiếu hướng dẫn học) qua các ứng dụng phổ biến Zalo, Facebook, Email, tin nhắn SMS, Vnedu để PHHS phối hợp cùng với giáo viên hỗ trợ học sinh chủ động học tập tại nhà ở các thời điểm phù hợp (các cung giờ phát sóng bài giảng trên truyền hình, các đường link tải Video bài giảng đã được hướng dẫn chi tiết tại công văn số 1398/SGDĐT-GDTH).
+ Thời gian biểu: (kèm theo tùy từng khối lớp)
     K 3,4,5:15 tiết/tuần (3 tiết/ ngày); 40 phút/ 1 tiết
Ưu tiên tổ chức hình thức dạy học trực tuyến qua các ứng dụng miễn phí Zoom Cloud Meeting..., ứng dụng olm.vn của Đại học sư phạm Hà Nội, gửi phiếu giao việc (kế hoạch học tập của học sinh - phiếu hướng dẫn học) qua các ứng dụng phổ biến Zalo, Facebook, Email, tin nhắn SMS, Vnedu để PHHS phối hợp cùng với giáo viên hỗ trợ học sinh chủ động học tập tại nhà ở các thời điểm phù hợp (phụ lục phiếu giao việc tham khảo đính kèm).
+ Nội dung: Chương trình môn học theo yêu cầu về chuẩn KTKN của tuần tuần 2
+ Thời gian biểu: (kèm theo tùy từng khối lớp)
3.3. Đánh giá
a. Đánh giá thường xuyên:
Trong quá trình dạy học trực tuyến, trên truyền hình giáo viên phụ trách các môn học trực tiếp kiểm tra đánh giá kết quả thục hiện nhiệm vụ học tập của học sinh thông qua các bài kiểm tra trên hệ thống dạy học trực tuyến hoặc phiếu bài tập, bằng các hình thức phù hợp.
Kết quả đánh giá thường xuyên trong quá trình học tập trực tuyến, học trên truyền hình được công nhận theo quy định hiện hành.
Việc theo dõi kết quả đánh giá thường xuyên được thực hiện theo quy định hiện hành (giáo viên ghi nhận xét thường xuyên vào sổ cá nhân, sổ tổng hợp chất lượng giáo dục cá nhân, phần mềm hệ thống quản lí chất lượng giao dục giaoducdientu.gov (ESAM)
b. Đánh giá định kì:
- Cuối kì nghỉ phòng dịch khi học sinh trở lại trường học tập, nhà trường tổ chức ôn tập bổ sung kiến thức cho học sinh.
- Tổ chức kiểm tra đánh giá định kì theo quy định hiện hành. So sánh đối chiếu kết quả kiểm tra định kì với kết quả đánh giá thường xuyên trong thời gian học tập trực tuyến để có giải pháp phù hợp giúp học sinh củng cố bổ sung kiến thức.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban giám hiệu
- Xây dựng kế hoạch, báo cáo PGD, triển khai tới toàn thể CB-GV-NV, thông báo công khai tới CMHS
- Xếp thời khóa biểu các tiết chuyên cho từng khối lớp
- Duyệt chương trình cụ thể của từng khối theo từng tuần
- Dự giờ, kiểm tra, đánh giá việc thực hiện dạy học trực tuyến của giáo viên
- Tổ chức kiểm tra đánh giá kết quả học tập trực tuyến của học sinh
- Báo cáo tiến độ và kết quả thực hiện về PGD
2. Tổ chuyên môn
- Họp tổ thống nhất chương trình, nội dung bài dạy cụ thể của từng môn học theo từng tuần, báo cáo ban giám hiệu vào thứ sáu của tuần trước tuần thực dạy.
- Thảo luận, phân công giáo viên soạn bài, thống nhất kế hoạch bài dạy cụ thể cho từng tiết học.
- Thống nhất nội dung ôn tập bổ sung kiến thức cho học sinh sau thời gian học trực tuyến
3. Giáo viên chủ nhiệm
- Thực hiện tuyên truyền phổ biến kế hoạch dạy học trực tuyến đến 100% CMHS của lớp chủ nhiệm.
- Hướng dẫn CMHS cài đặt và sử dụng phần mềm Zoom và phối hợp với GVCN hướng dẫn con em học tập trực tuyến.
- Hướng dẫn học sinh phương pháp học tập trực tuyến qua phần mềm Zoom.
- Tham gia họp tổ thống nhất chương trình bài dạy cụ thể của từng môn học theo từng tuần, soạn giáo án theo phân công của tổ chuyên môn, thảo luận, thống nhất kế hoạch bài dạy cụ thể cho từng tiết học của tổ khối.
- Thực hiện dạy học trực tuyến các môn học được phân công giảng dạy. Động viên khuyến khích học sinh tích cực tham gia học tập.
- Lập sổ theo dõi học sinh tham gia học tập hàng ngày và tổng hợp số lượng học sinh tham gia học tập báo cáo BGH hàng ngày (Báo cáo trên trang tính)
- Tham gia lớp học trực tuyến các môn chuyên biệt của lớp mình để hỗ trợ giáo viên bộ môn tổ chức lớp học trong suốt quá trình diễn ra tiết học của lớp mình chủ nhiệm.
- Lập sổ theo dõi học sinh tham gia học tập hàng ngày và tổng hợp số lượng học sinh tham gia học tập báo cáo BGH hàng ngày (Báo cáo trên trang tính)
- Ghi lại toàn bộ tiến trình từng tiết dạy, lưu trong máy tính cá nhân và gửi để báo cáo (khi BGH yêu cầu)
- Xây dựng nội dung ôn tập củng cố bổ sung kiến thức cho học sinh sau thời gian học trực tuyến trao đổi trong tổ chuyên môn để thống nhất trong tổ chuyên môn.
- Báo cáo tổ chuyên môn, BGH những vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện để có biện pháp khắc phục kịp thời.
- Căn cứ tình hình học tập thực tế của học sinh lớp giáo viên có thể thống nhất với cha mẹ học sinh linh hoạt tổ chức thêm thời gian học tập trực tuyến cho HS lớp mình để hỗ trợ học sinh hoàn thành nội dung học tập theo chương trình đã xây dựng (không ép buộc HS tham gia, không thu kinh phí)
- Đối với những học sinh không có điều kiện để tham gia học tập trực tuyến và học tập trên truyền hình, GVCN soạn phiếu bài tập môn Toán, Tiếng Việt (5 hoặc 6 phiếu 1 tuần) phối hợp với cha mẹ học sinh để đầu tuần giao phiếu học tập cho học sinh, cuối tuần thu phiếu, kiểm tra kết quả học tập của học sinh và giao nhiệm vụ học tập tuần tiếp theo.
- Tuyệt đối không tổ chức dạy thêm, học thêm trực tiếp trong thời gian tổ chức dạy học trực tuyến.
4. Giáo viên bộ môn
 Tham gia họp tổ thống nhất chương trình bài dạy cụ thể của môn học theo từng tuần, xây dựng kế hoạch bài dạy cụ thể cho từng tiết học.
Thực hiện dạy học trực tuyến môn học được phân công giảng dạy. Động viên khuyến khích học sinh tích cực tham gia học tập.
Lập sổ theo dõi học sinh tham gia học tập hàng ngày và tổng hợp số lượng học sinh tham gia học tập báo cáo BGH hàng tuần (Báo cáo trên trang tính)
Trên đây là kế hoạch tổ chức dạy học trực tuyến trong thời gian học sinh nghỉ phòng dịch COVID 19. Yêu cầu các bộ phận nghiêm túc thực hiện. Trong quá trình triển khai thực hiện kế hoạch có khó khăn, vướng mắc yêu cầu báo cáo Ban giám hiệu để được hướng dẫn giải quyết./.
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